周练5    动能定理的综合应用

一、动能定理

1．内容：合外力对物体做的功等于物体动能的改变。

2．表达式：
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3．适用条件

 (1)动能定理既适用于直线运动，也适用于_曲线____

(2)既适用于恒力做功，也适用于  变力___

(3)力可以是各种性质的力，既可以同时作用，也可以_不同时作用。

4．应用动能定理解题的一般步骤为：

(1)选取研究对象，明确它的运动过程．

(2)分析研究对象的受力情况和各个力的做功情况：受哪些力？每个力是否做功？做正功还是做负功？做了多少功？然后求各个外力做功的代数和．
(3)明确物体在过程的始、末状态的动能Ek1和Ek2.

(4)列出动能定理的方程
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，及其他必要的解题方程，进行求解．
例题：
1、一足球运动员奋起一脚将一质量为0.5kg的足球以25m/s的速度踢出后，足球沿水平面滑行到125米处静止，设全程阻力恒定， 
求：（1）足球运动员对足球做的功． 
（2）全程足球所受的平均阻力．
2、一辆汽车的质量是5×103 kg，发动机的额定功率为60kW，汽车所受阻力恒为5000N，如果汽车从静止开始以0.5m/s2的加速度做匀加速直线运动，功率达到最大后又以额定功率运动了一段距离后汽车达到了最大速度，在整个过程中，汽车运动了125m．问在这个过程中，汽车发动机的牵引力做功多少？
【巩固练习】

1．（多选）一个25 kg的小孩从高度为3.0 m的滑梯顶端由静止开始滑下，滑到底端时的速度为
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，关于力对小孩做的功，以下结果正确的是(　 　)

A．阻力做功-500 J  


    B．合外力做功50 J
C．重力做功750 J  


    D．支持力做功50 J

2、在足球赛场上，某运动员用100N的力踢出质量为0.4kg的足球，使足球获得20m/s的速度，足球在地上运动了20m停下，则该运动员对足球做的功是（　  　）

A. 6 J           B. 80 J         C. 2000 J           D. 条件不足，无法确定
3．人骑自行车下坡，坡长l＝500 m，坡高h＝8 m，人和车总质量为100 kg，下坡时初速度为4 m/s，人不踏车的情况下，到达坡底时车速为10 m/s，g取10 m/s2，则下玻过程中阻力所做的功为(　　)

A．－4000 J      B．－3800 J       C．－5000 J      D．－4200 J

4． 汽车在平直公路上行驶，在它的速度从零增加到v的过程中，汽车发动机做的功为W1；它的速度从v增加到2v的过程中，汽车发动机做的功为W2；设汽车的行驶过程中发动机的牵引力和所受阻力都不变．则有  （       ）

    A．W2 = 2W1      B．W2 = 3W1   C．W2 = 4W1      D．仅能判定W2 > W1
5．如图所示，一质量m=2kg的小滑块，由半径 R = 2m的1/4竖直粗糙圆弧轨道上端A点从静止开始下滑，到达底端 B 点时的速度 VB=6m/s，然后沿粗糙水平面向右滑动一段距离在C 点停止，已知小滑块与水平面之间的动摩擦因数μ=0.5，取g=10m/s2。求：

（1）在圆弧轨道上克服摩擦力做的功?

（2）滑块在水平轨道上滑行的距离L
（3）若给停在C处的滑块一个向左的初速度，使滑块恰好能到达A点，这个初速度应为多大？
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